

EL CORREO

NUM. 10.493.—(AÑO XXX)

MADRID.—SABADO 23 DE OCTUBRE DE 1909

PRECIO: 5 CENTIMOS.

La guerra y el Gobierno

Caminan de Melilla, si no han desembarcado ya a estas horas, los caudales que envía el Sultán con misión de aconsejar a las kábilas limitadas del desistimiento de toda lucha con las tropas españolas, mediante la condición de que no avanzarán más que hasta Beni-Bulfir.

Los últimos sucesos políticos han impedido que la atención no se fije lo debido en este hecho, muy propio para modificar el aspecto de la campaña.

Las repetidas acometidas que en la anterior semana y en la actual han realizado los riferos contra las posiciones españolas, hicieron surgir rumores de petición de nuevos refuerzos por el general Marina, que no han tenido confirmación, según afirma *La Correspondencia*.

El Consejo que celebraron ayer tarde los ministros fué dedicado casi por entero a tratar de la campaña. Ya lo indica la nota oficial del Consejo. Y *El Liberal* lo confirma y amplía con otras noticias.

«Parece—dice el colega—que respecto de la campaña del Rif se acordó telegrafiar al general Marina diciéndole que es urgente la pronta terminación de aquella, y que el para ello necesitan más elementos, tanto de hombres como de material, el Gobierno está dispuesto a enviarlos en seguida.

El Gobierno desea que cuanto sea necesario realizar en Melilla se haga con la mayor rapidez.»

Estas impresiones del Consejo, juntamente con el envío de la misión pacificadora enviada a Melilla por el Sultán, son hoy objeto de atención preferente en las conversaciones.

Los liberales en el poder

ORIGEN DE LA CRISIS

Sobre este asunto escribe *El Universo*:

«El presidente del Congreso de los diputados, D. Eduardo Dato, se propone publicar en la prensa una declaración afirmando que es completamente exacta la contestación que le dió el Sr. Moret negándose a toda solución que pudiera ser viable para la vida del Gobierno en el Parlamento, y la cual contestación niega ahora el presidente del Consejo de ministros, diciendo que es inexacta la última parte de lo que afirma el Sr. Maura en la exposición que entregó al Monarca cuando presentó la dimisión del Gabinete conservador.»

MORET Y MAURA

Dice *El Liberal*:

«El jefe del Gobierno envió ayer aviso al señor Maura de que a las siete de la tarde iría a visitarle.

Como el Consejo de ministros no terminó hasta las ocho de la noche, fué a dicha hora cuando el Sr. Moret se dirigió al domicilio del Sr. Maura.

Aunque sobre lo tratado guardaron ambos señores absoluta reserva, es de suponer que la entrevista tendió por principal objeto enterar al Sr. Moret de los asuntos internacionales, en su relación, especialmente, con nuestra acción en Melilla.»

LOS PROCESOS DE BARCELONA

El Sr. Sol y Ortega estuvo ayer tarde a última hora en el ministerio de la Gobernación para dar cuenta detallada al Sr. Moret de la situación de Barcelona y del origen y derivaciones de los desórdenes allí ocurridos, así como para pedirle suspensión, conforme con lo que el Sr. Moret había pedido al Gobierno del señor Maura, las elecciones en Barcelona y Girona hasta que estén levantadas las garantías, una promesa amnistía que lleve el consuelo y devuelva la paz y la tranquilidad a las miles de familias que tienen sus miembros en la cárcel, extrajeros o en el extranjero, y la derogación de la ley de jurisdicciones, o cuando menos convertir en decreto la circular aclaratoria.

Como a aquella hora no había terminado el Consejo que celebraron ayer los ministros, el Sr. Sol y Ortega rogó al subsecretario de Gobernación, Sr. Alba, pidiérselo al Sr. Moret para ser recibido.

También ha visitado al Sr. Moret el diputado republicano por Barcelona, Sr. Giner de los Ríos, para hablarle de la situación de Cataluña.

EL MINISTERIO DE ESTADO

El nuevo ministro de Estado, Sr. Pérez Caballero, llegará a Madrid el lunes próximo.

Entre tanto, se ha encargado del despacho de los asuntos del ministerio el presidente del Consejo.

Previamente el Sr. Moret ha celebrado detenida conferencia con el Sr. Allendesalazar, acerca de las cuestiones diplomáticas.

EL CAPITÁN GENERAL DE CATALUÑA

El capitán general de Cataluña, general Santiago, ha presentado por telegrama su dimisión al Gobierno.

Se ha asegurado que será aceptada esta dimisión, teniendo en cuenta que el Sr. Moret en sus últimos discursos en el Congreso censuró la conducta del general Santiago, tachándole de infidelidad durante los desórdenes de Barcelona.

LA SUBSECRETARÍA DE GUERRA

La subsecretaría de Guerra ha sido ofrecida al general Orozco, que, como nuestros lectores saben, manda la división reforzada de operaciones en Melilla.

El ofrecimiento ha sido hecho en telegrama que el ministro ha dirigido al general en jefe

de aquel Ejército, para que lo comunique al general Orozco.

Se ha recibido telegrama del general Orozco aceptando la subsecretaría.

LOS GOBIERNOS DE BARCELONA Y CANARIAS

El Sr. Moret ha ofrecido al Gobierno civil de Barcelona al Sr. Cobán, y el de Canarias, al Sr. Anón.

Ambos han renunciado.

Parece que el Gobierno insiste en llevar a estas provincias personas calificadas en la política.

LA PRESIDENCIA DEL SUPREMO

Algunos periódicos dicen que ha sido ofrecida la presidencia del Tribunal Supremo al Sr. Montero Ríos, y otros indican que, como éste no ha aceptado, se ofrecerá al Sr. Grolzard.

SECRETARIOS

Ha sido nombrado jefe de la secretaría del señor ministro de Fomento, el exdiputado a Cortes Sr. Chapaprieta y secretario particular el Sr. Prieto del Río.

Se ha encargado de la secretaría del ministro de Instrucción pública el Sr. D. Federico Barroso.

Los emisarios del Sultán

Según una información que publica *La Ducha Marroquina*, los emisarios de Mutey Hafid llevan instrucciones para obligar a las kábilas a que se avengan con las ocupaciones llevadas a cabo por las tropas españolas, mediante la condición de que no avancen más que hasta Beni-Bulfir.

Las posiciones ocupadas servirán de garantía de orden, y los moros podrán convivir con las tropas españolas dentro del territorio ocupado.

El jefe de la misión residirá en Melilla al lado de las autoridades españolas; a Zeluán irá Abraham Sadi; el Hach Buis Kari, a Nador; el Kerradi, a Beet, punto próximo a Ahluemas, entendiéndose estos asides con el Bachir, y éste directamente con el general Marina.

Se espera que los cañiles acepten estas condiciones, dejando de hostilizar a los españoles, implantando en el Rif el régimen político y de tributación que los franceses han implantado en la región de la Chaoua.

Declaraciones del Sr. Moret

Le Matin llegado hoy a Madrid publica las declaraciones que el presidente del Consejo ha hecho al ser interrogado por el corresponsal de aquel diario parisiense.

Dice el Sr. Moret que a su edad no tiene ya el poder grandes atractivos.

Las dolorosas pérdidas—agrega—que he sufrido y los cuidados de la vida privada no me impulsan a aumentarlos con la carga del mando. Sólo al ver el malstar general y la desconfianza de que España es objeto en el extranjero, por la desastrosa dirección de los negocios públicos, me he decidido a ceder a los llamamientos que mi amor a la patria me hace.

Continúa diciendo que así como nuestro Ejército se hace matar en África noblemente por la patria, así él se hará matar por sus enemigos políticos.

El partido liberal—concluye—por sus principios y por su tradición política, está obligado forzadamente a volver la espalda a la obra del gabinete de ayer. El Gobierno liberal, que pide ante todo respeto para la defensa de las instituciones políticas de España, proseguirá una política de apaciguamiento y de indulgencia para cuantos acepten las leyes del país y el orden social, y será implacable, pero justo, para los que las perturban.

Tengo la esperanza de que la mala situación en que se halla España, pasará muy pronto a la historia.

El Sr. Pérez Caballero

El nuevo ministro de Estado español, señor Pérez Caballero, actual embajador cerca del Quirinal, saldrá esta noche o mañana para Madrid, a donde llegará el lunes por la mañana.

El Sr. Pérez Caballero ha declarado al *Giornale d'Italia* que España necesita afianzarse en Marruecos y aumentar su influencia de acuerdo con Francia, Inglaterra y las demás naciones que firmaron el Acta de Algeiras.

Sin embargo, el ministro liberal seguirá una tendencia más pacífica y con menos espíritu de conquista, evitando así conflictos sangrientos.

Acercado de la política del nuevo ministerio con el Vaticano, dijo el citado ministro que es manester reanudar la cuestión interrumpida cuando la caída del último Gobierno liberal.

«España—añadió—necesita un nuevo Concordato más liberal y más en armonía con las ideas modernas.»—*Fabra*.

El Sr. Pérez Caballero ha salido esta mañana para Madrid.

Volverá dentro de poco a esta capital para presentar sus credenciales al Rey y despedirse del gobierno italiano.

Echo de Paris publica una entrevista que celebró su corresponsal en Roma con el señor Pérez Caballero, y en la que éste afirmó sus simpatías por Francia, y manifestó la seguridad de que eran compatibles los intereses de Francia y España en Marruecos.

LA CONQUISTA DEL AIRE

Gran triunfo de Latham

Latham ha realizado una hazaña extraordinaria de aviación, dando dos vueltas a la pista con

un viento de una velocidad de 30 a 40 millas por hora. Arrojado a cada vuelta fuera de la pista lograba volver a ésta a razón de 100 millas por hora.

Habiéndose inclinado el aparato Latham la puso derecho, mientras los espectadores ansiosos le gritaban que bajase; por fin descendió con mucha facilidad delante de la tribuna principal.

Los espectadores rompieron las vallas para aclamar al aviador, tocando las músicas la *Marseles*.

Las Cortes y las garantías EN BARCELONA Y GERONA

Una comisión de diputados solidarios de la izquierda ha visitado al Sr. Moret en cumplimiento del acuerdo adoptado en la reunión que celebraron ayer.

De la entrevista ha facilitado dicha comisión la siguiente Nota oficial:

«La comisión nombrada por los senadores y diputados republicanos solidarios, compuesta de los Sres. Vallés y Ribot, Goromina, Jover y Carner, ha visitado esta tarde al Sr. Moret, a quien dichos señores han preguntado si se abrirán las Cortes, y han expuesto la situación de Cataluña y los medios para satisfacer sus aspiraciones y necesidades.

El Sr. Moret ha manifestado que su propósito es abrir las Cortes para legalizar la situación económica, pero no inmediatamente, sino dentro de algunos días.

Ha dicho también que en cuanto hayan tomado posesión de sus cargos las autoridades que nombre para Cataluña levantará la suspensión de garantías con todas sus consecuencias.

También ha indicado que, a pesar del levantamiento de suspensión de garantías, se propone atender de una manera especial el problema de orden público, diciendo que estaba dispuesto a procurar a todo trance el orden moral y material.

De una manera especial ha hecho constar que estaba dispuesto a demostrar con actos, que bien pronto se exteriorizarán, que, lejos de ser su propósito contrariarlas, quiere satisfacer las aspiraciones de Cataluña y promover y condicionar a la pacificación y prosperidad de aquella región, lo cual constituye una de las principales preocupaciones de su Gobierno.

Los comisionados han salido bien impresionados de la conferencia con el jefe del nuevo Gobierno.»

CONSEJO DE MINISTROS

A las ocho menos cuarto de la noche terminó el Consejo de ministros reunido ayer tarde en la Presidencia.

De esta reunión se facilitó la siguiente Nota oficial:

«Reunidos los ministros, y después de exponer el presidente las varias cuestiones de momento que están llamadas a resolver, propuso a sus compañeros la declaración de la política que ha de seguir el Gabinete, refiriéndose para ello a sus discursos de Zaragoza y Valladolid y al propósito que conduce al Gobierno a hacer una amplia política de pacificación y libertad.

Acto continuo, el ministro de la Guerra empezó a dar cuenta de la situación militar de Melilla, sus antecedentes y desenvolvimiento de las operaciones. Al hacerlo, dió lectura del telegrama siguiente, que, como primer acuerdo del Consejo, había dirigido al general en jefe del Ejército de Melilla:

«Madrid, 22 Octubre 1909.

Al tomar posesión cargo con que nuevamente me honra S. M., mi primer acto ha de ser enviar un saludo de admiración y cariño a V. E. y a ese valeroso y sufrido ejército, que tan alto está poniendo en esa difícil guerra el nombre de España. Saludo, pues, a sus generales, veteranos encanecidos en el arte de combatir; a su brillante oficialidad, que por su elevado espíritu de abnegación y sacrificio, por su valor temerario está siendo acrobata del mundo, y a las clases y soldados, que, con su arrojo y bizarría, añaden diariamente páginas de gloria a nuestra historia militar, y prueban que, por muchas, por grandes que hayan sido nuestras desventuras, la vitalidad de la raza no se extingue y brilla hoy como brillaron siempre sus características: el valor ante el peligro, la resistencia ante la adversidad, la tenacidad ante las dificultades.

Todo mi anhelo, como el del Gobierno de que formo parte, se cifrará en que ese ejército no carezca de nada y en proporcionarle todos los recursos materiales, todo el apoyo moral que necesita para el cumplimiento de la misión que la patria le ha confiado. Con ello no haremos más que corresponder al ejemplo que él nos da, procurando llevar a su ánimo la convicción profunda de que el Gobierno está con él en todos sus actos, en todos los momentos; fandiéndose con él, para honra y gloria de la patria, a la que todos nos debemos.»

El ministro de la Guerra prosiguió la exposición documentada de las operaciones militares, suspendiéndose el Consejo por lo avanzado de la hora, que continuará mañana.

EN CEUTA

EL FERROCARRIL A BENZU

En Ceuta se están llevando con gran actividad los trabajos del ferrocarril que va desde el campo exterior de la plaza a Benzu, en los cuales han trabajado por término medio unos 400 obreros.

Hace seis meses próximamente se iniciaron las obras y hoy ya están construidos casi todos los terraplenes, puentes, túneles, trincheras, etc., que son necesarios para el tendido de la vía.

Este ferrocarril se construye para el transporte de materiales que se utilizarán en las obras del puerto.

Según los cálculos para primeros del año próximo podrá ya circular el tren desde las

Pantillas hasta las canteras de Benzu, pues, como decimos al principio, se llevan los trabajos con rapidez extraordinaria.

LOS TEATROS

ESPAÑOL

«La Celestina», porada del teatro Español, eligió Federico Oliver *La Celestina*, la inmortal tragicomedia de Calisto y Melibea, que el bachiller Fernando de Rojas compusiera en las postrimerías del siglo XV «en reprehensión de los locos enamorados que vencidos en su desordenado apetito, a sus amigas llaman é dizen ser su Dios, é asimismo en aviso de los engaños de las alcahuetas é lisonjeros sirvientes».

No pudo estar más acertado en la elección de obra el Sr. Oliver. *La Celestina*, que un ingenio crítico español calificara de Biblia de nuestro teatro, considerando a su autor precursor inmediato de Shakespeare y de Lope, es por su fondo y por su forma una de nuestras más precladas joyas literarias. En la historia de nuestro teatro nacional, dice el mismo crítico a que nos referimos, hay que buscar el elemento en la obra de Rojas.

Todo es en ella admirable. El lenguaje es bellísimo; el dominio del arte permite a su autor decir las mayores crueldades sin mover a escándalo. Sus personajes tienen una intensa humanidad, son creaciones representativas arrancadas del cuadro de la vida, para presentarnos con una maestría sólo permitida a los grandes genios.

El tipo de la codiciosa y astuta Celestina, amañadora de enredos, zureadora de voluntades, nacida para encontrar culpas de amor y rasgar ante los ojos de las doncellas el velo de la honestidad, dejando ver a través de sus jirones el atractivo del pecado; las creaciones de Calisto y Melibea, arrastrados en el torbellino de su volcánica pasión hasta encontrar trágica muerte; y finalmente, el deber encarnado en Pleberio y Alisa, padres de Melibea, la codicia y la sensualidad personificadas en Parmeno y Sempronio, la bravaconería en Centurio; todo ello forma un conjunto magistral, haciendo de *La Celestina* una obra maestra.

Precedió a la representación de la obra una conferencia del Sr. López Muñoz. El docto catedrático fué breve; sus palabras fueron, más que una conferencia literaria, una disertación docente, en la cual el Sr. López Muñoz habló del alcance de *La Celestina*, de la influencia de Rojas en dramaturgos de su época y de siglos posteriores, de los juicios formulados acerca de la obra por Cervantes, Moratín y Menéndez Pelayo, y por último consagró sus últimas palabras a ensalzar el nombre de España, cuna de tantos hombres ilustres que como los que figuran en nuestra literatura. Se aplaudió con justicia al orador y comenzó la representación de la obra de Rojas.

La adaptación teatral de *La Celestina* ha sido hecha por el notable escritor Sr. Fernández Villegas.

Tenía que luchar el culto crítico con grandes inconvenientes. De una parte, la escabrosidad del asunto desarrollado en una atmósfera de corrupción y tejido con situaciones de una crudeza de lupanar; de otra, la falta de unidad de acción de la obra, pues Rojas, al componerla, desarrolló cada uno de los veintidós actos de que consta, en lugares muy diversos.

El Sr. Villegas ha puesto gran empeño y cariño en su tarea, y las dificultades han sido vencidas con acierto. El resultado de su labor ha sido una adaptación merecedora de elogios, en la cual el Sr. Villegas ha conservado todas las galanuras de estilo de la obra, depurándola de todas aquellas asperezas de situación que el lector tolera, pero que acaso en el teatro hubiesen dado lugar a alguna protesta, y cuidando de no mermar en nada la grandeza trágica de los últimos actos. Los aplausos del público fueron merecida recompensa a la tarea del condeñado arreglador que ha puesto no poco de su cosecha para llevarla a cabo.

La compañía del Español representó con acierto y acierto la clásica obra.

La señora Cobena estuvo admirable en el papel de Celestina. Su labor fué de una gran sobriedad, y en todos los momentos de la obra se mostró consumada actriz. En la dicción y en el gesto estuvo irrepachable, y se la ovacionó cariñosamente y justamente. En la escena de su muerte conmovió hondamente al auditorio, que hizo a la notable actriz una entusiasta ovación.

En su carrera artística consiguó anoche un laurel de victoria la señorita Fernández Villegas, pues supo expresar concluzadamente todo el proceso de la avasallada pasión que se apodera del alma ingenua y pudorosa de la gentil Melibea.

Ricardo Calvo acertó a dar la debida expresión al personaje Calisto. La señorita Sampedro y los Sres. Ruiz Tatay, Comes y Ramirez, trabajaron bien.

La obra ha sido puesta con un cuidado y una propiedad escénica que acreditan la mano peritísima del Sr. Oliver, al cual debe el público mostrarse agradecido, ya que gracias a él pudimos saborear en el teatro las bellezas que encierra la obra del bachiller Rojas.

La función terminó después de la una de la madrugada.

En descargo de la empresa hay que consignar que el público no se congregó en la sala hasta mucho después de la hora señalada para el comienzo de la función.

EL VIAJE DEL ZAR A ITALIA

El tren que conduce al Zar de Rusia pasó a las diez de la noche. Saludó al monarca un representante del gobierno francés.

El tren siguió con dirección a Italia.

LA GUERRA

Telegramas oficiales

Melilla 23 (9 noche).

Continúan con gran persistencia lluvias torrenciales, sin que aminorase furiosos temporal reinante, que hace penosísima vida fuerzas acampadas, imposibilitadas hace días confeccionar rancho y causando desperfectos y deterioros imposible apreciar ahora.

En Nador inundación adquirió proporciones, arrastrando equipos, inutilizando depósitos, causando desperfectos, obligando mudar campamento, realizándose hoy pensamente.

Destacamento zoco El Arbáa, inundado, ha sido preciso abandonarlo, marchando a auxiliarlo elementos de Restinga, sabiendo empezó evacuación, pero ignorando resultado por falta de comunicaciones que se hallan interrumpidas en absoluto, incluso las del campo exterior, subsistiendo, y no constantes, las ópticas de noche.

A Zeluán no ha sido posible llevar raciones, porque arroyadas imposibilitan marcha acémilas y camellos.

Convoyes marítimos Mar Chica no pueden realizarse por imposibilidad desembarco, habiéndose varado remolcador, que pudo últimamente ponerse a flote.

En barranco Frajans se han establecido puentes provisionales para comunicarnos con zoco El-Had, imposibilitados por caudal agua. Este campamento fué hostilizado la noche anterior; rechazando enemigo, sufrido brigada Brualla tres soldados Príncipe y un sargento y un soldado Burgos heridos, y otro soldado, de este último, contoso.

El cañonero *Don Álvaro de Bazán* ha tenido que entrar en Ceuta de arribada forzosa a consecuencia del temporal reinante.

Un caud del Sultán que iba a bordo del barco fué arrojado al mar por una ola que barrió la cubierta.

El crucero *Carlos V* ha ido a Cartagena para arreglar los desperfectos que el temporal causó en las escobelas del buque.

Las reparaciones, que carecen de importancia, estarán hechas dentro de cuatro ó cinco días.

Continúa el temporal.—Algunos tiroteos

El puerto cerrado.—Campamentos inundados

Melilla 22.

Como persiste el temporal de vientos y lluvias y el mar está muy alborotado, ha sido preciso izar en el torreón la bandera roja que indica que el puerto se halla cerrado a las embarcaciones.

Ningún buque puede permanecer en la bahía; tal es el oleaje.

Justo al muelle naufragaron cuatro laneas, sin que ocurrieran desgracias personales.

Los buques refugiados en Chafarinas son muchísimos, y aguantan el temporal con todo género de penalidades.

Hoy han sido socorridas las tripulaciones y los pasajeros con un rancho que les dió el gobernador de aquella plaza.

Además el vapor *Gibraltar* les cedió dos toros de los muchos que trae para Melilla.

A bordo del *Velardo* hay 130 obreros que vienen a trabajar en la Compañía Minera Española y 50 para las obras del puerto.

En la plaza y en los campamentos los efectos del temporal son igualmente lamentables.

El cuartel de Artillería se ha anegado. Muchachos de las cuevas que había en las proximidades del cuartel de Santiago se han hundido, sin que ocurrieran desgracias personales.

El huerto de las Cañas y el parque Hernández están inundados también.

El Hipódromo continúa en el mismo estado, intranquil, y son muchos los destrozos producidos por la inundación.

El cauce del Polígono se ha desbordado impetuosamente sobre la carretera del Buen Acuerdo.

Esta madrugada, una racha huracanada arrastró el campamento indígena del fuerte Camellos.

Los moros se han quedado allí sin refugio. Casi todos se han tenido que reoger en las casas próximas de Mezquita y Frajans.

El campo exterior es una serie de charcos y arroyos, anegado por las aguas, que bejan torrenciales de las alturas del Garugú.

Ann dentro de la plaza se hace dificultoso el tránsito. No hay vehículos por las calles.

Las noticias que llegan de los campamentos son análogas.

En la Restinga se han perdido casi todos los viveres que había en la playa; una lanea llena de carbón ha naufragado.

De este campamento marchó al zoco de El-Arbáa un convoy protegido por alguna fuerza, para prestar auxilio a las tropas desastadas en aquella posición. Aquellas han tenido que evacuar el zoco, retirándose al reducto de Ras-Qalviana y a la Restinga.

Según informes de un moro, en Mar Chica, cerca de la bocana, hay un bote destrozado y un esdáver flotante.

En la Restinga el huracán se ha llevado varias tiendas.

En Nador la inundación es tremenda y ha causado enormes desperfectos. Hubo necesidad de trasladar a los lugares más altos de las lomas los campamentos.

Hoy no se ha podido enviar convoyes de viveres a Zeluán por tierra ni por la Mar Chica.

El y contiene todos los principios nutritivos y...
A los doce y media de la mañana y con la solemnidad de costumbre, comenzó el acto de dar posesión al nuevo alcalde de Madrid D. Alberto Aguilera.

EL NUEVO ALCALDE

TOMA DE POSESIÓN

A las doce y media de la mañana y con la solemnidad de costumbre, comenzó el acto de dar posesión al nuevo alcalde de Madrid D. Alberto Aguilera.

A la hora indicada ocupó la presidencia el alcalde saliente señor conde de Peñalver.

Leídos por el señor secretario los artículos de la ley pertinentes al acto, son designados los señores Fernández Victoria, Larrea, Martín (D. Bernardo), Sáiz de los Terreros, García y Blanco, para ir en busca del nuevo alcalde que momentos después penetró en el salón prescindiendo de los máscaras y ocupó la derecha del alcalde saliente.

Habló el conde de Peñalver. Acto seguido el señor conde de Peñalver pronunció un discurso a los concejales, felicitándose del nombramiento del Sr. Aguilera para alcalde de Madrid por significar un gran suceso, y diciéndole que aquí es el que podía decir que lo era por derecho propio.

Dedicó frases entusiastas a los concejales, de los cuales se despidió, por la ayuda que le ha prestado en el desempeño de su cometido.

Biogió la labor del concejo, declarando que jamás para la realización de sus proyectos le ha faltado el concurso de todos los concejales, y que, aparte de pequeñas diferencias políticas, ha predominado siempre un espíritu armónico, traducido en beneficios tangibles para Madrid.

Hizo historia minuciosa del estado de la Hacienda municipal, diciendo que el estado actual era el de un presupuesto de 20 millones.

Terminó el señor conde de Peñalver dando un cordial bienvenido al nuevo alcalde y pronunciando un discurso de elogio para los funcionarios municipales y para el secretario Sr. Ruano.

Discurso de D. Alberto Aguilera. Seguidamente hizo uso de la palabra D. Alberto Aguilera, el cual manifestó que era la tercera vez que tiene la honra de asistir a esta solemnidad.

Agradeció en primer término los elogios que a su persona había hecho el señor conde de Peñalver.

Añadió que quisiera estar despedido de todo carácter político para emplear toda su actividad al servicio del pueblo de Madrid.

Para conseguir este último extremo, al camino está expedido gracias a la gestión del conde de Peñalver y a los concejales, está expedito y que esto le garantiza el éxito de sus gestiones como alcalde.

Por esa gestión felicitó a uno y otros. Mi esfuerzo—añadió—irá dirigido a terminar lo pendiente. Sólo tengo buenos deseos e inquietud por la coherencia de que Madrid llegará a ser lo que debe ser.

Ahora que tenemos medios para ello, adelante y con voluntad firme.

Terminó diciendo que a los señores conde de Peñalver por un constante trabajo al frente de la alcaldía.

Hablaron los concejales. Los Sres. Fernández Victoria, Sáiz de los Terreros y Díaz Agero dedicaron frases de saludos a nombre de las minorías que representan, a los señores conde de Peñalver y Aguilera.

El Sr. Iglesias dijo que era costumbre ya de antiguo la que tenía de permanecer en sus respectivos puestos en estos actos, no por que simbolizara el estar conforme con la firma de nombramiento de alcalde, sino por el ser objeto de alguna alusión la minoría a la cual tenía la honra de representar.

En cuanto a su protesta por la forma en que se hacen los nombramientos de alcaldes, nada tenía que decir, pues ya todos lo sabían, por haberla hecho constar en otros actos como el de hoy.

Manifestó que nada tenía que decir en cuanto a los actos del conde de Peñalver, por lo relativo a lo administrativo, pues en cuanto al fero municipal tenía que hacer constar lo había atropellado, por eso nuestra despedida sólo es cortés.

Nosotros sólo expresamos lo que sentimos, y esto lo han podido observar los señores concejales. (Asentimiento general.)

Respecto al nuevo alcalde, sólo podemos hacer que saludarle, sin expresar esperanzas, porque naturalmente política le inspirará prestar concurso a las obras del Ayuntamiento.

Combatiremos privilegios—dijo el Sr. Iglesias—y defenderemos, como siempre, al oprimido y censuraremos todo aquello que debamos censurar.

Irreducible deber de cortesía dedicar un saludo de despedida al conde de Peñalver y otro de bienvenida a D. Alberto Aguilera, (Aplausos.)

Se asoció a las manifestaciones hechas por el señor Iglesias.

El señor conde de Peñalver ofreció seguir ocupando en la labor del Ayuntamiento aunque esté ausente de él, y después de breves palabras del Sr. Aguilera se levantó la sesión a la una y media de la tarde.

El alcalde saliente fué despedido por todos los concejales, entre ellos los republicanos, algunos de los cuales le abrazaban y le decían: ¡Gracias, conde, por las atenciones que conmigo ha guardado durante su permanencia en la alcaldía.

Decididamente mañana se celebrará la manifestación organizada por republicanos y socialistas.

Organizada la manifestación con el carácter exclusivista y de odio político que resalta en la convocatoria, nada tiene de extraño que muchas personas que encontraban censurable la conducta del anterior Gobierno tengan que retraerse por no estar conformes con los procedimientos violentos.

El Sr. Sol y Octega ha visitado hoy al presidente del Consejo para hablarle de la situación de los detenidos en Cataluña y pedirle que mientras no se levante la suspensión de garantías en Barcelona y Gerona no se celebren en estas provincias elecciones provinciales.

El jefe del Gobierno manifestó que no podía acceder a esto, porque en varios puntos se había aplicado el art. 20 de la ley electoral, en virtud del cual están ya elegidos varios diputados.

El Sr. Canalejas ha conferenciado esta mañana extensamente con los ministros de Hacienda y Fomento.

Los ministros han vuelto a reunirse esta tarde en Consejo.

Según parece, en esta reunión se tratará de personal, cuestión que en el Consejo de ayer no pudo quedar resuelta.

También volverán a ocuparse los ministros de la campaña de Melilla y de los recursos para la guerra, acerca de cuyo asunto conferenciaron esta mañana el presidente del Consejo y el ministro de Hacienda.

El Consejo se celebra en el ministerio de la Gobernación.

El Consejo continuaba después de las siete y media.

El general Luque, que salió antes que sus compañeros, ha sometido a la firma de su Majestad un decreto nombrando subsecretario del ministerio de la Guerra al general que manda la primera división de infantería de operaciones en Melilla.

Cumplimentaron hoy a S. M. el Rey los Sres. Maura, La Cierva, marqués de Figueroa y conde de Romanones.

El lunes próximo, a las tres de la tarde, reunirá el Sr. Maura a los senadores y diputados de las mayorías conservadoras en el salón de Sesiones del Senado, en cuyo acto pronunciará un discurso el jefe del partido conservador.

Un despacho de Roma comunica que el Zar de Rusia ha llegado hoy a Reconnig, donde se ha verificado su entrevista con el rey de Italia.

El lunes próximo, a las tres de la tarde, reunirá el Sr. Maura a los senadores y diputados de las mayorías conservadoras en el salón de Sesiones del Senado, en cuyo acto pronunciará un discurso el jefe del partido conservador.

Un despacho de Roma comunica que el Zar de Rusia ha llegado hoy a Reconnig, donde se ha verificado su entrevista con el rey de Italia.

El lunes próximo, a las tres de la tarde, reunirá el Sr. Maura a los senadores y diputados de las mayorías conservadoras en el salón de Sesiones del Senado, en cuyo acto pronunciará un discurso el jefe del partido conservador.

Un despacho de Roma comunica que el Zar de Rusia ha llegado hoy a Reconnig, donde se ha verificado su entrevista con el rey de Italia.

El lunes próximo, a las tres de la tarde, reunirá el Sr. Maura a los senadores y diputados de las mayorías conservadoras en el salón de Sesiones del Senado, en cuyo acto pronunciará un discurso el jefe del partido conservador.

EL CORREO

REDACCIÓN

ADMINISTRACIÓN

Libertad, 29

La manifestación de mañana

LA MANIFESTACION NO SE APLAZA

Verifícase anoche la entrevista de los comisionados republicanos y socialistas, y se acordó que mañana, a las cuatro de la tarde, se verifique la proyectada manifestación, que deberá partir de la plaza de Cánovas, siguiendo por el paseo del Prado, Recoletos y la Castellana, hasta la estatua de Castelar.

ORDEN DE LA MANIFESTACION

Se pondrá en marcha a las cuatro de la tarde.

Primero. Cabeza de la manifestación: Senadores, diputados, concejales y diputados provinciales de Madrid y provincias, Comités nacionales del partido socialista y de la Unión General de Trabajadores, Directorio del partido federal, Directorio del partido progresista, representaciones de los partidos radical y Unión republicana, elementos intelectuales, representaciones oficiales del comercio y la industria. Se congregará frente al monumento del Dos de Mayo.

Segundo. Obreros de las Sociedades de resistencia y socialistas. Se congregarán, a partir de la plaza de Cánovas, en la Carrera de San Jerónimo y calle de Cervantes.

Tercero. Republicanos, demócratas y liberales de los 10 distritos de Madrid. Se congregarán por distritos, a partir de la plaza de Cánovas, frente al Museo de Pinturas, al largo del paseo del Prado.

La congregación de los distritos se hará en este orden: Buenavista, Centro, Congreso, Chamberí, Hospicio, Hospital, Latina, Latina, Palacio y Universidad.

Carteles que ostentarán los números comprendidos desde el 1 al 10, indicarán a cada distrito el sitio que le corresponda.

Cuarto. Centros comerciales e industriales y elementos neutros. Alrededor de la fuente de Neptuno.

Personas ya designadas por la comisión, las cuales llevarán una cinta encarnada en la solapa, se encargarán de todo lo relacionado con el orden de la manifestación.

Los manifestantes se abstendrán de llevar banderas o atributos de cualquier índole y de proferir gritos de ninguna especie.

La Princesa Luisa de Orleans

Ha llegado a esta corte S. A. la condesa de París, que ha venido para estar presente en el próximo parto de su hija la Infanta doña Luisa.

Se ignora si también podrá venir de Melilla el Infante D. Carlos.

Balance del día

En vista de las manifestaciones que ha hecho hoy el Sr. Moret a una comisión de diputados solidarios republicanos de la izquierda, que en otro lugar consignamos, se ha hablado de la posibilidad de que el Gobierno abra las Cortes en plazo breve, por entender algunos que es necesario hacerlo para aprobar los créditos para la guerra y la ley de presupuestos del próximo año.

Significativos amigos del Gobierno se muestran contrarios a esta idea, defendiendo que no es absolutamente necesario que intervengan de momento las Cortes en aquellos asuntos.

Se fundan respecto al presupuesto en que puede ser prorrogado por decreto con arreglo a la Constitución el del año actual.

Y en cuanto a los créditos para la guerra razonan su opinión argumentando que el Gobierno cuenta con el superávit del presupuesto calculado en 50 millones, con 75 millones que pueden ser tomados del Banco de España en virtud de la ley de Tesorería, y en último término con la Deuda flotante que autoriza la ley de presupuesto por el importe de la cuarta parte de éste.

Decididamente mañana se celebrará la manifestación organizada por republicanos y socialistas.

Organizada la manifestación con el carácter exclusivista y de odio político que resalta en la convocatoria, nada tiene de extraño que muchas personas que encontraban censurable la conducta del anterior Gobierno tengan que retraerse por no estar conformes con los procedimientos violentos.

El Sr. Sol y Octega ha visitado hoy al presidente del Consejo para hablarle de la situación de los detenidos en Cataluña y pedirle que mientras no se levante la suspensión de garantías en Barcelona y Gerona no se celebren en estas provincias elecciones provinciales.

El jefe del Gobierno manifestó que no podía acceder a esto, porque en varios puntos se había aplicado el art. 20 de la ley electoral, en virtud del cual están ya elegidos varios diputados.

El Sr. Canalejas ha conferenciado esta mañana extensamente con los ministros de Hacienda y Fomento.

Los ministros han vuelto a reunirse esta tarde en Consejo.

Según parece, en esta reunión se tratará de personal, cuestión que en el Consejo de ayer no pudo quedar resuelta.

También volverán a ocuparse los ministros de la campaña de Melilla y de los recursos para la guerra, acerca de cuyo asunto conferenciaron esta mañana el presidente del Consejo y el ministro de Hacienda.

El Consejo se celebra en el ministerio de la Gobernación.

El Consejo continuaba después de las siete y media.

El general Luque, que salió antes que sus compañeros, ha sometido a la firma de su Majestad un decreto nombrando subsecretario del ministerio de la Guerra al general que manda la primera división de infantería de operaciones en Melilla.

Cumplimentaron hoy a S. M. el Rey los Sres. Maura, La Cierva, marqués de Figueroa y conde de Romanones.

El lunes próximo, a las tres de la tarde, reunirá el Sr. Maura a los senadores y diputados de las mayorías conservadoras en el salón de Sesiones del Senado, en cuyo acto pronunciará un discurso el jefe del partido conservador.

Un despacho de Roma comunica que el Zar de Rusia ha llegado hoy a Reconnig, donde se ha verificado su entrevista con el rey de Italia.

El lunes próximo, a las tres de la tarde, reunirá el Sr. Maura a los senadores y diputados de las mayorías conservadoras en el salón de Sesiones del Senado, en cuyo acto pronunciará un discurso el jefe del partido conservador.

Un despacho de Roma comunica que el Zar de Rusia ha llegado hoy a Reconnig, donde se ha verificado su entrevista con el rey de Italia.

El lunes próximo, a las tres de la tarde, reunirá el Sr. Maura a los senadores y diputados de las mayorías conservadoras en el salón de Sesiones del Senado, en cuyo acto pronunciará un discurso el jefe del partido conservador.

Un despacho de Roma comunica que el Zar de Rusia ha llegado hoy a Reconnig, donde se ha verificado su entrevista con el rey de Italia.

El lunes próximo, a las tres de la tarde, reunirá el Sr. Maura a los senadores y diputados de las mayorías conservadoras en el salón de Sesiones del Senado, en cuyo acto pronunciará un discurso el jefe del partido conservador.

Un despacho de Roma comunica que el Zar de Rusia ha llegado hoy a Reconnig, donde se ha verificado su entrevista con el rey de Italia.

El lunes próximo, a las tres de la tarde, reunirá el Sr. Maura a los senadores y diputados de las mayorías conservadoras en el salón de Sesiones del Senado, en cuyo acto pronunciará un discurso el jefe del partido conservador.

Un despacho de Roma comunica que el Zar de Rusia ha llegado hoy a Reconnig, donde se ha verificado su entrevista con el rey de Italia.

El lunes próximo, a las tres de la tarde, reunirá el Sr. Maura a los senadores y diputados de las mayorías conservadoras en el salón de Sesiones del Senado, en cuyo acto pronunciará un discurso el jefe del partido conservador.

Un despacho de Roma comunica que el Zar de Rusia ha llegado hoy a Reconnig, donde se ha verificado su entrevista con el rey de Italia.

El lunes próximo, a las tres de la tarde, reunirá el Sr. Maura a los senadores y diputados de las mayorías conservadoras en el salón de Sesiones del Senado, en cuyo acto pronunciará un discurso el jefe del partido conservador.

Un despacho de Roma comunica que el Zar de Rusia ha llegado hoy a Reconnig, donde se ha verificado su entrevista con el rey de Italia.

El lunes próximo, a las tres de la tarde, reunirá el Sr. Maura a los senadores y diputados de las mayorías conservadoras en el salón de Sesiones del Senado, en cuyo acto pronunciará un discurso el jefe del partido conservador.

Table with 2 columns: Title and Price. Includes Ferrocarril Orense a Vigo (23'70) and Sociedad Hullera Española (140'00).

BOLSA DE BILBAO

Cotización del día 21 de Octubre de 1909

Table with 2 columns: Title and Price. Includes Banco de Bilbao (335'00) and Banco de Vizcaya (420'00).

CHARADA

—El padre de dos tres cuatro es un viejo caracal, y de cinco dos, me ha dicho que no piensa dala un real.

—Te una dos tres cuatro mucho lo quieres por amo? —Ya sabes que no soy todo, mas con dinero es mejor. Las viejas se han refrito amaban de este maner: «Omitigo pan y cebolla y una guardilla trastera.» Hay y piensa de otro modo y a muchos los guía el móvil de decir: «Güetig, h-romosa, buen jamón y un automóvil»

La solución a la charada anterior: DE MAN DA DE RO

OBRAS DE ANGEL GANIVET

Table with 2 columns: Title and Price. Includes Granada la bella (2'00) and Hombres del Norte (2'00).

Estas obras se venden en la administración de El Defensor de Granada, y se remiten por correo a quien las pida, enviando al mismo tiempo el valor del pedro, más 30 céntimos para franqués y certificado.

Peine que tiene el cabello

Patente alemana para colorear el cabello con sólo pinarses, sin manchar el cuero cabelludo. Limpio e inclusivo y que dura varios años. Hay para todos los tonos. Para más informes dirijase a The Moorck N. vaky Importing Co. 270 West 131 st Street. New York.

Regaliz Pectoral L. B. a base de Alquitrán

La superioridad de esta pasta sobre las otras conocidas, ha sido reconocida por todos los que han hecho uso de ella. Precio de la caja: 2 pesetas. Debe exigirse la marca L. B. en rojo, en la faja que rodea la caja.

EUCALYPTTEOL ANTHOINE

Cura en algunos días resfriado, bronquitis, catarro, gripe, influenza, diarreas rebeldes, diarrea verde de los niños, diarreas coleriformes y las de los países cálidos. CADA CÁPSULA MARGADA Anthoine contiene 25 centigramos Eucalyptol.

BOLSA DE BARCELONA

Cotización del día 21 de Octubre de 1909

Table with 2 columns: Title and Price. Includes Banco Hispano-Colonial (174'40) and Compañía de Tabacos de Filipinas (85'50).

Table with 2 columns: Title and Price. Includes Banco de España (500) and Banco Hipotecario de España (500).

Table with 2 columns: Title and Price. Includes Compañía arrendataria de Tabacos (500) and Unión Española de Explosivos (250).

Table with 2 columns: Title and Price. Includes Banco de Castilla (250) and Banco Hispano Americano (250).

Table with 2 columns: Title and Price. Includes Banco Español de Crédito (500) and Societ. Gral. Assu. España (500).

Table with 2 columns: Title and Price. Includes Albas Hornos de Vizcaya (500) and Compañía Gral. Madrileña de Electricidad (500).

Table with 2 columns: Title and Price. Includes Sociedad de Chamberí (500) and Mediodía de Madrid (500).

Table with 2 columns: Title and Price. Includes Ferrocarriles Madrid a Zag. y a Alicante (475) and Norte de España (475).

Table with 2 columns: Title and Price. Includes Banco Español del Río de la Plata (492) and Banco Central Mexicano (492).

dan una bebida ferruginosa agradable, en la que se hallan neutralizados todos los principios nocivos del agua. Son de incontestable eficacia contra los dolores páticos, dolores de estómago, flujos blancos, menstruaciones difíciles, empobrecimiento de la sangre y convulsiones sobre todo a las personas que no pueden digerir las preparaciones ferruginosas ordinarias.

Perfumería Gellé Frères

Premiada con Medalla de Oro en la Exposición de 1878.—PASTA DENTÍFRICA GLYCERINA, preparación de Eug. Devers, laureado de farmacia.—El único dentífico que reúne a una cualidad excepcional, una baratura sin precedente.—El que la emplea una vez la adoptará para siempre. París, rue d'Argout, 35, y en todas las perfumerías de España.

Para tener ver-VICHY exigir el nombre de dadera Agua de la fuente en el rótulo y en la cápsula.—Colestina, para gota, arañillas y diabetes; Grande-Grille, para el hígado, y Hipital para el estómago.

CULTOS

Santo de mañana.—Santos Rafael, arcángel; Bernardo, Martín y Marcos, en tesorer; Félix, Juan, F. rúnar, Aretas y Soplino, mártires. Se zača a J. b. do de C. r. e. s. t. a. Horas en la parroquia del Salvador y San Nicolás, donde se celebrará fiesta a San R. f. a. s. a las diez, misa solemne en la que predicará el Sr. U. b. i. y por la tarde continúa la novena, predicando el mismo señor. En la Catedral, misa conventual a las nueve y media. En la Real Capilla, misa mayor a las once. En las parroquias, ídem a las diez, con explicación del Evangelio. En San Luis, continúa la novena a Nuestra Señora de Covadonga, y será orador D. Luis B. e. j. r. En el Espíritu Santo, ídem la de Nuestra Señora de la Concepción, predicando el P. Saturnino S. á. r. c. z. En Jesús, ídem la de su T. u. l. a. r, siendo oradores el P. Santibañez y el P. J. ó. r. En San Gil, ídem la de Nuestra Señora de Valvenera, predicando en la misa mayor el P. Remesal, y por la tarde, en la novena, el mismo señor. En San Antonio de los A. m. a. n. e. s, ídem la de San R. f. a. s. l, predicando el Sr. G. a. r. a. m. e. n. d. i. En San Millán, ídem la de San Justo, siendo orador D. I. o. a. n. e. s L. i. z. a. r. e. s. Fiesta de la Corte de María.—Nuestra Señora de las Mercedes en Don Juan de Alarcón ó en San Millán.

Funciones para mañana

ESPAÑOL.—3.ª función de abono.—A las 9 en punto.—Calisto y Maibea (La Caestina).—A las 4 1/2.—La misma. COMEDIA.—A las 9.—La pitanzas.—La escuela de las princesas. A las 4 1/2.—La misma. PRICE.—(Gran compañía de ópera italiana).—A las 9.—Lohengrin. Butaca con entrada, 2'50 pesetas. A las 4 1/2.—Aida. ZARZUELA.—A las 9.—El club de las señoras.—A las 10.—A. B. C.—A las 11 1/4.—El club de las señoras. A las 4 1/2.—La bruja (tres actos). APOLO.—A las 8 1/2.—El patinillo.—A las 10.—El método Gorritz.—A las 11 1/4.—El patinillo. A las 4 1/2.—Los hombres alegres.—Las bribonas.—El método Gorritz. LARA.—A las 9 1/2.—Así es la vida.—A las 10 1/2.—Por las nubes (dos actos). A las 4 1/2.—El amor que pasa (dos actos).—La cizaña (dos actos). COMICO.—(Compañía Prado-Chicote).—A las 8 1/2.—Ni frío, ni calor.—A las 9 3/4.—Las mil y pico de noches.—A las 11 1/4.—Ni frío, ni calor. A las 4.—Las mil y pico de noches.—A las 5 1/4.—Pie de oso.—A las 6 1/2.—Las mil y pico de noches. ESLAVA.—A las 9.—La vida alegre.—A las 10.—El guante amarillo.—A las 11 1/4.—La moral en peligró. A las 4.—La carne flaca.—A las 5.—La moral en peligró.—A las 6.—Cambios naturales.—A las 7.—Venus-Salón (reformado). LATINA.—A las 3.—El peñón de los torpes.—A las 4.—La república del amor.—A las 5.—La escuela del diablo.—A las 6 1/4.—La gran noche.—La vuelta de presidio.—A las 7 1/2.—Los tres gorrones.—A las 8 3/4.—El pelotón de los torpes.—A las 10.—Los mosqueros.—A las 11 1/4.—La gran noche.—La vuelta de presidio. SALON NACIONAL.—A las 9.—La cruz del tormente.—A las 10.—Enseñanza libre.—A las 11.—La cruz del tormente. A las 4.—La cruz del tormente.—A las 5.—El señor Joaquín.—A las 6.—Las campanadas.—A las 7.—Enseñanza libre. SALON MADRID.—A las 5 1/2.—Secciones de cinematógrafo.—Gran éxito de Las Pilaris las bailarinas.—Celestini Auguste, imitador de pájaros y animales. EXPOSICIÓN GENERAL DE LA INFANCIA (Jardines del Buen Retiro).—Abierta todos los días.—Entrada, 50 céntimos.—Los niños menores de diez años, acompañados de sus familias, gratis. A las 3 1/2 de la tarde.—Gran concierto por la Banda Municipal.

IMPRENTA DE EL CORREO.

BOLSA

Cotización Oficial del 23 de Octubre de 1909

Table with 3 columns: Title, Price, and Date. Includes VALORES DEL ESTADO and VALORES DE SOCIEDADES.

Table with 3 columns: Title, Price, and Date. Includes VALORES DE SOCIEDADES and VALORES DE SOCIEDADES.

Table with 3 columns: Title, Price, and Date. Includes Pesetas nominales negociadas and LIBRAS ESTERLINAS NEGOCIADAS.

